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ATA DA QUINTA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DO
INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO OESTE DO PARÁ (UFOPA). No décimo dia do mês de outubro de
dois mil e vinte quatro, às dezesseis horas e trinta e sete minutos, reuniu-se sob a
presidência do Diretor em exercício do Iced, professor Ivan Gomes da Silva Viana, o
Conselho do Instituto de Ciências da Educação da Universidade Federal do Oeste do
Pará, na sala virtual do google meet, com a participação dos seguintes membros:
Silvia Cristina Barros de Souza Hall (Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em
Letras), Zair Henrique Santos (Coordenador do Mestrado Profissional em Letras),
Isabel Teresa Creão Augusto (Coordenadora do Curso de Licenciatura em História),
Fábio Rogério Rodrigues dos Santos (Coordenador do Programa de Ciências Naturais),
Leandro Pansonato Cazula (Coordenador do Curso de Licenciatura em Geografia),
Everaldo Almeida do Carmo (Coordenador do Curso de Licenciatura em Pedagogia),
Leonel Mota (Vice-Coordenador do Curso de Licenciatura em Letras), Nilzilene Gomes
De Figueiredo (Coordenadora do Curso de Licenciatura em Física, Liviane Ponte Rego
(Coordenadora do Curso de Licenciatura em Informática Educacional), Daniele Sales
dos Santos (Representante técnica), Danielle Caroline Batista da Costa
(Representante técnica), Adelaine Michela e Silva Figueira (Representante docente).
1. ABERTURA. O Diretor em exercício saudou a todos e passou a palavra para a
servidora Danielle Costa, presidente da Comissão Eleitoral para escolha dos
representantes das categorias do Conselho do Iced, dar um informe. 2. INFORMES.
a) A presidente da Comissão eleitoral informou que o edital foi prorrogado novamente
e que essa seria a última vez e que até o momento não havia candidatos suficientes
para preencherem as vagas disponibilizadas; solicitou dos presentes que mobilizassem
suas categorias e também os alunos nas turmas em que estão ministrando aula para
que eles pudessem entender a importância da representação das categorias no
Conselho do Iced. A professora Nilzilene Figueiredo, Coordenadora Institucional do
Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência (PIBID) deu informes. b) O
PIBID foi contemplado com bolsas para dez núcleos, concentradas na sede. c) Nos
próximos dias será publicado edital para supervisor de escola. d) No período de 23 a
25 de outubro ocorrerá a 7ª edição da Feira de Ciências e Tecnologias Educacionais
da Mesorregião do Baixo Amazonas ? Pará (Fecitba-PA) e a equipe organizadora está
precisando de avaliadores para os trabalhos que serão expostos. 3. ORDEM DO
DIA. 3.1 PLANO DE QUALIFICAÇÃO E CAPACITAÇÃO DOS SERVIDORES



TÉCNICOS PARA 2025. O Diretor em exercício informou que o Plano foi enviado
para leitura de todos e foi elaborado com base nas demandas enviadas pelas chefias
imediatas de todas as subunidades do Iced. A secretária executiva, Danielle Costa,
apresentou o Plano com as seguintes demandas: a) Participação em cursos
externos: João Ricardo Silva, Luiz Fernando Garcia de Carvalho Queiroz, Danielle
Caroline Batista da Costa. b) Participação em visita técnica: Danielle Caroline
Batista da Costa, Sérgio Augusto Santos de Palma, Marília Cristina da Silva Corrêa. c)
Participação em Congressos, Simpósios, Palestra ou eventos similares:
Elenise Pinto de Arruda, Gabriel Martins Hebrahim, João Ricardo Silva, Adriane Gomes
Barroso, Kécia Paulino dos Santos Silva, Danielle Caroline Batista da Costa, Sérgio
Augusto Santos de Palma. d) Servidores com interesse à licença capacitação:
Núbia Maria Silva de Santana, Elenise Pinto de Arruda, Adriana Lopes da Silva, Walter
Lopes de Sousa, Aldo Sousa Campos, André Augusto Ramos Pinheiro Lemos, Miriany
da Costa Aroucha, João Ricardo Silva, Luiz Fernando Garcia de Carvalho Queiroz,
Gabriel Martins Hebrahim, Marília Cristina da Silva Corrêa, Danielle Caroline Batista da
Costa. e) Servidores com interesse à licença qualificação: Andréia Sousa
Duarte, João Ricardo Silva, Luiz Fernando Garcia de Carvalho Queiroz, Gabriel Martins
Hebrahim, Fábio de Sousa Rêgo, Sandra Layse Ferreira Sarrazin, Sérgio Augusto
Santos de Palma, Danielle Caroline Batista da Costa, Marília Cristina da Silva Corrêa. O
professor Ivan Viana enfatizou que o Plano é uma previsão, que obviamente não tem
como todos os servidores da secretaria executiva saírem para licença qualificação,
que será necessária uma organização de afastamento para que não prejudique o
funcionamento do setor. Os conselheiros passaram à votação, tendo sido
aprovado o Plano de Qualificação e Capacitação dos Servidores Técnicos
para 2025, unanimemente, conforme apresentado. 3.1 PLANO DE
QUALIFICAÇÃO E CAPACITAÇÃO DOS SERVIDORES DOCENTES PARA 2025.
O professor Ivan Viana pediu que a secretária executiva, Danielle Costa, projetasse o
Plano. A secretária executiva apresentou as seguintes informações: a) Participação
em cursos externos: Liviane Ponte Rego, Marciana Lima Góes, Gilson Cruz Junior,
Eliane Cristina Flexa Duarte, Maria Aldenira Reis Scalabrin, Cláudia Silva de Castro. b)
Participação em visita técnica: Marcos Gervânio de Azevedo Melo, Wagner
Pinheiros Pires, Marcos Gervânio Melo, Cláudia Silva de Castro. O professor Zair
Henrique solicitou inclusão do seu nome para participação em visita técnica em
comunidades indígenas e quilombolas. O professor Ivan Viana enfatizou que poderiam
acrescentar porque são afastamentos de curta duração que não costumam impactar
no funcionamento do curso. Os presentes concordaram com a inclusão do nome do
professor Zair Henrique Santos para Visita Técnica. c) Participação em
Congressos, Simpósios, Palestra ou eventos similares: Eveline Almeida de
Sousa, Diego Marinho de Góis, Felipe Tavares de Moraes, Douglas Mota Xavier de
Lima, Luiz Carlos Laurindo Junior, Luana Sullivan Bagarrão Guedes, Vanice Siqueira de
Melo, Gefferson Ramos Rodrigues, Lademe Correia de Sousa, Wania Alexandrino
Viana, Gilson Cruz Junior, Eliane Cristina Flexa Duarte, Alfredo Pedroso Pedroso dos
Santos Junior, Fábio Rogério Rodrigues dos Santos, Siany da Silva Liberal, Dércio Pena



Duarte, Luis Reginaldo Ribeiro Rodrigues, Adelaine Michela e Silva Figueira, Anselmo
Alencar Colares, Carina da Silva Mota, Daiane Pinheiro, Edilan de Sant Ana Quaresma,
Edinilson Sergio Ramalho de Souza, Eleny Brandão Cavalcante, Everaldo Almeida do
Carmo, Everaldo Machado Portela, Hector Renan da Silveira Calixto, Heliana Maria
Cunha Aguiar, Hergos Ritor Froes Couto, Irani Lauer Lellis, Juarez Bezerra Galvão,
Kassia Christina Oliveira Rodrigues, Lilian Aquino Oliveira, Luiz Percival Leme Brito,
Maria Antonia Vidal Ferreira, Maria Giovanna Machado Xavier, Maria Lilia Imbiriba
Sousa Colares, Maria de Fátima Sousa Lima, Nelcilene da Silva Palhano Cavalcante,
Raimunda Lucineide Gonçalves Pinheiro, Sinara Almeida da Costa, Rafael Zílio
Fernandes, Ednéa do Nascimento Carvalho, Mizant Couto de Andrade Santana, Maria
Júlia Veiga da Silva, Ivan Gomes da Silva Viana, Gilber Valério Cordovil, Eneias
Barbosa Guedes, Marcella Gomes Esteves, Leandro Pansonato Cazula, Alice Ferreira
Rodrigues Dias, Nilton Varela Hitotuzi, Rainério Dos Santos Lima, Paola Piovezan
Ferro, Ana Maria Vieira Silva, Terezinha De Jesus Dias Pacheco, Nilzilene Gomes de
Figueiredo, Marcos Gervânio de Azevedo Melo, Cláudia Silva de Castro, Alex Junior de
Freitas Cabral. O professor Zair Santos solicitou inclusão do seu nome para
participação de evento na área da educação. Os conselheiros concordaram. d)
Servidores com interesse à licença capacitação: Luiz Carlos Laurindo Junior,
Lademe Correia de Sousa, Gilson Cruz Junior, Claudir Oliveira, Eliane Cristina Flexa
Duarte, Carlos José Freire Machado, João Roberto Pinto Feitosa, Siany da Silva
Liberal, Daiane Pinheiro, Maria Lilia Imbiriba Sousa Colares, Nelcilene Da Silva Palhano
Cavalcante, Edilan de Sant?Ana Quaresma, Ednéa do Nascimento Carvalho, Alice
Ferreira Rodrigues Dias, Elder Koei Itikawa Tanaka, Maria da Conceição Queiroz Vale,
Celiane Sousa Costa. e) Servidores com interesse à licença qualificação: Isabel
Teresa Creão Augusto, José Ricardo e Souza Mafra, Miguel Angelo Moraes de Sousa,
José Antônio Oliveira Aquino, Alex Júnior de Freitas Cabral, Luis Reginaldo Ribeiro
Rodrigues, José Almir Moraes da Rocha, Ricardo Bezerra de Oliveira, Alan Augusto
Moraes Ribeiro, Gilberto Cesar Lopes Rodrigues, Eneias Barbosa Guedes, Mizant
Couto de Andrade Santana, Rafael Zílio Fernandes, Nilton Varela Hitotuzi, Renan
Bernardes Viani, Silvia Cristina Barros de Souza Hall, Heliud Luis Maia Moura,
Odenildo Queiroz de Sousa, Ana Maria Vieira Silva. O professor Zair Henrique Santos
solicitou a inclusão do seu nome para qualificação. O Vice-Coordenador do Curso
Letras concordou com a inclusão. Os conselheiros aceitaram a inclusão do nome do
professor Zair Santos para qualificação, considerando que o Vice-Coordenador do
Curso se manifestou favorável. A professora Adelaine Michela manifestou
preocupação com o funcionamento do Curso de Letras-Inglês, caso o afastamento
dos três professores (Silvia Hall, Nilton Hitotuzi e Renan Viani) se concretize. A
professora Silvia Hall registrou seu descontentamento pelo nome do professor Nilton
Hitotuzi ter sido aprovado pelo colegiado de Letras para constar no Plano para cursar
o terceiro pós-doutorado, sendo que há professores, como ela que nunca saíram para
pós-doutorado e como o professor Renan Viani que precisa sair para doutorado, o
que, segundo ela, deve ser prioridade; a coordenadora do PPGL registrou que não é
nenhum tipo de questão pessoal, mas que a saída do professor Nilton Hitotuzi



inviabilizaria a liberação dela e do professor Renan Viani e impactaria no
funcionamento do Curso de Letras-Inglês, porém foi voto vencido na reunião do
colegiado de Letras. A professora Nilzilene Figueiredo manifestou preocupação com o
possível afastamento do professor Nilton Hitotuzi porque ele é coordenador de área
do PIBID. O professor Leonel Mota informou que o colegiado de Letras aprovou a
inclusão do nome do professor Nilton Hitotuzi no Plano desde que a data do seu
afastamento não inviabilizasse o afastamento da professora Silvia Hall e do professor
Renan Viani. O professor Leandro Cazula lembrou que o Plano é um documento de
planejamento que pode ou não se concretizar, ou seja, a aprovação do Plano não
oficializa a liberação do afastamento do servidor. O professor Ivan Viana concordou e
acrescentou que na ocasião de formalização do processo de afastamento, o colegiado
precisa discutir a viabilidade da saída do professor para qualificação, considerando o
funcionamento do curso e a possibilidade de contratação de professor substituto. A
professora Silvia Hall falou que no caso do Curso de Inglês é complicada até a
contratação de professor substituto; exemplificou que no último processo seletivo
simplificado (PSS), nenhum dos candidatos inscritos compareceu para realizar a
prova. A representante técnica, Danielle Costa, ressaltou que muitos servidores
entendem o Plano equivocadamente, entendem-no como uma autorização de
afastamento, inclusive, alguns, já chegaram a apresentar a ata do colegiado que
aprovou o Plano na ocasião de efetivação da demanda; no entanto, segundo a
servidora, ao formalizar o processo, o servidor deve submeter o pleito ao colegiado do
curso que analisará a viabilidade ou não do afastamento e essa ata, com todos os
dados específicos da natureza do afastamento, com data e local, deve ser inserida
nos autos do processo, nunca a que aprovou o Plano de capacitação e qualificação;
sobre a realização de PSS para contratação de professor substituto, a representante
técnica pediu atenção dos coordenadores ao aprovarem os afastamentos para pós-
doutorado porque os processos para realização de PSS só podem ser formalizados
após emissão da portaria de afastamento do docente titular e como esses
afastamentos são de um ano, nem sempre dá tempo de realizar o PSS e contratar o
professor substituto. O professor Ivan Viana sugeriu que o nome do professor Nilton
Hitotuzi permanecesse no Plano já que foi aprovado pelo colegiado de Letras, porém
sem a previsão do mês, para que o colegiado se reúna novamente e estabeleça um
calendário de saída dos professores de inglês que não prejudique o funcionamento do
Curso. O professor Zair Santos ressaltou que no caso do Curso de Letras/Português
não há esse tipo de problema porque há professores suficientes, inclusive, segundo o
docente, tem seis professores de literatura e, às vezes, para completar a carga
horária, os professores precisam recorrer a outros cursos da Universidade. O
professor Fábio Santos perguntou se o mês colocado no Plano como o previsto para
início do afastamento inviabiliza a saída, caso se concretize num mês diferente. A
servidora Danielle Costa respondeu que a Coordenação de Desempenho e
Desenvolvimento tem aceitado afastamentos com data de início diferente das
previstas nos Planos; até o momento isso não foi problema. Realizaram a votação, os
conselheiros concordaram, unanimemente, com a inclusão do nome do professor Zair



Santos para Visita Técnica, um evento na área de educação e afastamento para pós-
doutorado; concordaram, unanimemente, com a proposta do professor Ivan Viana de
o Colegiado de Letras rediscutir os afastamentos dos professores de Inglês para não
inviabilizar a continuidade do Curso, deixando o nome do professor Nilton Hitotuzi
sem um mês específico para sua saída e mantendo o do professor Renan Viana para
agosto de 2025 e da professora Silvia Hall para setembro de 2025. Com essas
alterações, o Plano de Qualificação e Capacitação dos Servidores Docentes
para 2025 foi aprovado por unanimidade pelos conselheiros do Iced. 4.
ENCERRAMENTO. Nada mais havendo a tratar, o Diretor em exercício Iced encerrou
a reunião às dezoito horas e dez minutos. Foi lavrada a presente ata por mim,
Danielle Caroline Batista da Costa, secretária executiva, que será assinada pela
presidente do Conselho, por mim e demais presentes.
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